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COMUNE DI  RAVENNA 

CONSIGLIO TERRITORIALE  

Area n. 6 - “Piangipane” 

 

VERBALE SEDUTA DEL CONSIGLIO TERRITORIALE “Piangipane” 
RIUNITOSI IL 17 10 2018 alle ore 20:30. 

presso la sede dell'ufficio decentrato di Piangipane in Piazza XXII giugno 1944 n. 6  
Approvato il             2018 

 
dall'appello nominale risultano presenti: 

Lista 
Consiglieri Presente Assente 

Cognome  Nome  Entra ore Esce ore  

INSIEME PER 

CAMBIARE 
Dapporto Nicola    AG 

CAMBIERÀ Nasolini Andrea    AG 

CAMBIERÀ Masotti Silvia    AG 

CAMBIERÀ Grandi  Umberto P    

LA PIGNA Sagarriga Visconti Caroline P    

RAVENNA IN 

COMUNE 
Ballardini Daniele P    

LEGA NORD Basileo Alessandro P    

LEGA NORD Chirico Giovanni    AG 

SINISTRA PER 

RAVENNA 
Bentivogli Valerio    AG 

PD Canducci Edgardo P    

PD Venturi Elide    AG 

PD Paci Agnese    AG 

PD Pagnani Claudio P    

PD Folli Alessandra P  22.30  

PD Borda Elisabetta    AG 

PD Ricci Giuseppe P    

PRI Casadio Lauro P    

FORZA ITALIA Papariello Francesco P    

LPR Odorico Dino    AG 

GRUPPO MISTO Carnicella Nicola P    
 

Presiede il Presidente Edgardo Canducci  
Verbalizzante Consigliere Edgardo Canducci 
 

Essendo presenti n. 11 Consiglieri su n.20 assegnati, il Presidente Edgardo Canducci dichiara 
valida la seduta. 
La seduta ha inizio alle ore 20:45.  
 
Il Presidente Edgardo Canducci dà lettura dell’O.d.G.: 

 Situazione elenco priorità anno 2017; 

 Situazione fermate autobus in Circoscrizione e in particolare in via Piangipane;  

 Sfalcio erba in Circoscrizione;  

 Varie ed eventuali. 
 
Si passa all’esame dei vari punti: 

1. Situazione elenco priorità anno 2017 
Il Presidente comunica che in seguito a un incontro dei Presidenti e con Roberto Giovanni Fagnani 
Assessore con deleghe a: lavori pubblici, grandi infrastrutture, mobilità, subsidenza e servizi 
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geologici, sport è emerso che relativamente all’elenco priorità anno 2017 sono state accolte le 
richieste di:  

 costruzione della pista ciclabile lungo via Maccalone fino al Centro sportivo di Piangipane 
per un importo complessivo di 500.000 euro, livello di priorità 2;  

 costruzione di sala polivalente presso il Centro sportivo di Camerlona per un importo di 
250.000 euro, livello di priorità 3; 

 costruzione nuova scuola dell’infanzia a S. Michele, invece della messa a norma richiesta 
dal CT, per un importo di 800.000 euro, livello di priorità 1. 

Per quanto attiene gli interventi di entità inferiore ai 100.000 euro rientranti nel pool complessivo 
dovrebbero essere eseguite la riasfaltatura, almeno in parte, di via Monaldina e la riasfaltatura di 
via Ravaglia a Piangipane, la costruzione del marciapiede tra via Mezzoli e via Don Missiroli a 
Piangipane, la risistemazione della fognatura esistente in via Reale a Camerlona di fronte a via 
Nicher per otturazione tombini e nuovo impianto di illuminazione su incrocio via Ammonite 
Santerno con via Mantraversa. 
È già stato eseguito l’impianto di illuminazione del campo di calcio di Camerlona. 
È, altresì, previsto nel piano investimenti 2019-2021 (annualità 2020) per 300.00 euro, con la 
denominazione intervento di completamento opere di urbanizzazione primaria a S. Michele (via dei 
Ponticelli) in cui il ruolo di Stazione Appaltante verrà svolto da Hera Spa e pertanto per il suddetto 
motivo l’intervento non è presente nel programma triennale 2019/2021. 
Dopo breve discussione relativa a chiarimenti degli interventi accolti da parte di diversi Consiglieri il 
Consiglio all’unanimità auspica l’accoglimento di altri interventi di piccolo costo ma di 
considerevole importanza per la realtà Territoriale; così come ritiene opportuno la presenza a un 
Consiglio ad hoc dell’Assessore Roberto Giovanni Fagnani per maggiori approfondimenti.  
Durante la discussione sono emersi, tra i diversi interventi necessari, l’importanza della 
sistemazione del marciapiede in via Sagittario e la necessità di spostare i cassonetti nel 
parcheggio di fronte al supermercato CONAD a Piangipane. 
 

2. Situazione fermate autobus in Circoscrizione e in particolare in via Piangipane. 
 
Il Presidente Edgardo Canducci introduce l’OdG relativo alla situazione fermate autobus in 
Circoscrizione e in particolare in via Piangipane evidenziando che il problema trasporti come più 
volte emerso anche in altre sedute del Consiglio Territoriale è purtroppo sempre di attualità e crea 
situazioni di non facile soluzione soprattutto nel forese. Infatti, anche a Piangipane, da un lato i 
trasporti pubblici sono poco utilizzati dall’utenza, dall’altro invece durante il periodo scolastico un 
numero elevato di studenti ne fa largo uso nelle fasce orarie di competenza e i pullman sono stipati 
e a volte addirittura insufficienti.  
Il Consigliere Nicola Carnicella, nonché Vicepresidente, interviene sottolineando come vi siano 
alcune pensiline alle fermate dell’autobus a Piangipane da riattare soprattutto per quanto concerne 
la copertura divelta o parzialmente rotta che non permette la protezione dei passeggeri dalle 
intemperie, riferisce altresì che la pensilina allocata in via Braccesca a lato dalla chiesa è troppo 
vicina all’incrocio della suddetta via con via Piangipane creando disagio se non addirittura pericolo. 
Il Consigliere Lauro Casadio riferisce che a suo parere il problema del disagio relativo alla fermata 
in via Braccesca non esiste poiché è da sempre collocata in quel posto e non vi sono mai state 
lamentele e incidenti e la distanza dal centro della via Piangipane è sufficiente a garantire la 
necessaria sicurezza ai passeggeri in attesa del pullman.  
Chiede la parola un cittadino tra i presenti ai lavori del CT affermando che sarebbe opportuno lo 
spostamento di qualche metro della pensilina della fermata in via Piangipane nei pressi della 
farmacia perché di ostacolo alle attività commerciali delle vicinanze.  
Il Consigliere Giuseppe Ricci condivide le difficoltà nel periodo scolastico sottolinea altresì come 
nelle altre ore della giornata e nel periodo estivo purtroppo gli autobus siano semivuoti e questo 
sfortunatamente incide e non poco sulla decisione da parte dell’Amministrazione di potenziare la 
linea, anche perché gli oneri direttamente o ancor più indirettamente finirebbero per ripercuotersi 
sulla cittadinanza. 
Il Consigliere Daniele Ballardini interviene affermando che effettivamente il trasporto pubblico in 
tutta l’area territoriale di competenza, in modo particolare nel periodo scolastico e negli orari di 
partenza verso la città e di ritorno alle abitazioni, crea problemi pertanto va potenziato.  
La Consigliera Caroline Sagarriga Visconti ribadendo il concetto più volte emerso delle difficoltà 
relative al trasporto pubblico nel periodo scolastico sottolinea come dalla sua esperienza personale 
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di madre di un figlio che frequenta la scuola sia un problema purtroppo abbastanza generalizzato 
che interessa l’intero Comune di Ravenna.  
 

3. Sfalcio erba in Circoscrizione 
Il Presidente Edgardo Canducci introducendo l’OdG relativo allo sfalcio erba nel territorio di 
competenza sottolinea come sia variegato poiché in alcune realtà come Piangipane e Santerno 
previo accordo con l’Amministrazione la Società sportiva Coyotes e il Comitato promotore 
provvedono rispettivamente agli sfalci mentre in altre come Camerlona è a carico della Società 
AZIMUT S.p.A. 
Il vicepresidente Nicola Carnicella interviene sottolineando che ha ricevuto da parte di alcuni 
cittadini segnalazioni in diverse occasioni di erba troppo alta che crea problemi soprattutto ai 
bambini che frequentano i parchi pubblici pertanto è necessario provvedere all’aumento del 
numero annuale degli stessi. 
Il Consigliere Lauro Casadio Presidente della FC Pol. Coyotes ASD Piangipane e quindi 
direttamente interessato allo sfalcio a Piangipane afferma che questi sono effettuati non in base al 
numero pattuito con l’Amministrazione ma tutte le volte che si rendono necessari e quindi in 
numero molto superiore a quelli effettuatati da AZIMUT. 
IL Presidente sentiti altri interventi dei Consiglieri presenti che confermano le difficoltà oggettive di 
intervento nelle numerose e ampie aree verdi territoriali interviene affermando che lo sfalcio erba è 
un problema di non facile soluzione soprattutto dove opera AZIMUT perché provvede al numero di 
sfalci pattuiti con l’Amministrazione senza tener conto delle condizioni atmosferiche, perché nel 
periodo primaverile, soprattutto, se piovoso l’erba cresce in fretta e per rendere perfettamente 
agibili le aree verdi sarebbe necessari provvedere a un numero maggiore di sfalci. 
 
4. Varie ed eventuali 
 
Nulla da segnalare  
 
Null’altro essendovi da discutere e deliberare, la seduta termina alle ore 23:50.  
 
 

 

 

 

 

 

 

Il Presidente  
Edgardo Canducci 

 
 

Il verbalizzante  
Edgardo Canducci 

 


